

佛说越难经 1 卷

No. 537

佛说越难经

西晋居士聂承远译

闻如是：

一时，佛在波罗奈私国，贤者飞鸟聚。

彼时，国中有四姓长者，名曰越难，大豪富珍奇珠宝、牛马、田宅甚众多。难为人慳贪嫉妒，不信道德、不喜布施。日未没，常勅门监，有来乞勾者，勿得通也。

难有一子，名曰栴檀，亦复慳贪。难后寿尽，还生其国中，为盲乞妇作子。其夫言：「汝身有重病，今复怀躯，我贫穷无以衣食，汝便自去。」

妇受教出门外，未远得大聚粪，便止其中。至九月生一子，两目复盲，其母行乞食养之。至年七岁，其母言：「我养汝太久，且自行拄杖，取食器行乞，当自悲言：『世间贫者最为苦恼，今我薄命生贫家，两目复盲无所见，复为人所轻易，今有乞我少所饮食，愈我饥者，譬如天雨，渴者得饮。』」

儿闻母说如是，便行家家乞勾，复到栴檀家。其子适到，时守门者适小出，盲儿径入前到中庭，如母教说之。

时，栴檀在高观上闻其语，大怒呼守门者问之：「谁内此盲乞儿者？」门监大恐怖，即牵盲儿扑于门外，伤其头面，复折右臂，坏其食器饭散其地，身体大痛。

儿呼悲啼，其母闻之，即走到儿所言：「何等弊人娆我子者？我子尚小，两目复盲，有何等过，乃取如是，何壹感天？」

儿对母言：「我到此门中乞，有高声人，呼多力人，牵扑伤我，身体大痛如是，今且死不久。」

时门上有守神，便谓之言：「汝得是痛，尚为小耳，其大在后。汝坐前世有财不布施，故得勤苦。世间富贵无有常，富贵而不布施，如无有财等也，死更苦痛。乃愁悔，当复何益？」时观者甚众多，各各自语，其声远闻。

佛时从念道觉，与诸比丘俱入城分卫。佛问阿难：「是何等声？忽忽乃如是。」

阿难便白佛，说盲子母本事已，便叉手白佛：「愿哀矜到此儿所。」佛默然不应。分卫还饭已，便往视之。见盲儿创痛，以手摩其头，目便即开，折伤处即愈，因自识宿命。佛问：「汝是前世长者字难不？」对言：「是也。」

佛告阿难：「人居世间甚慙苦愚痴，一世父子不相识知。」

尔时佛说经，解散其意：

「人求子索财，
甚忧勤苦痛，
有身不能保，
譬如夏月暑，
须臾当复去，
于此二事中，
他人而得果。
何况子与财？
息止树下凉，
世间无有常。」

阿难白佛：「此儿命尽，当趣何道？」佛言：「当入大泥梨中一宿。」

佛说是经时，八万余人皆弃三垢得法眼。诸弟子皆欢喜，为佛作礼而去。

佛说越难经

【经文信息】大正藏第 14 册 No. 0537 佛说越难经

【版本记录】CBETA 电子佛典 Rev. 1.9 (Big5)，完成日期：2009/04/23

【编辑说明】本数据库由中华电子佛典协会（CBETA）依大正藏所编辑

【原始数据】萧镇国大德提供，维习安大德提供之高丽藏 CD 经文，维习安大德提供，阎学新大德输入 / 沈介盘大德校对，北美某大德提供，Jasmine 提供新式标点

【其他事项】本数据库可自由免费流通，详细内容请参阅 [**【中华电子佛典协会数据库版权宣告】**](#)
